

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

PRECIOS: Trimestre, 5 pesetas.—Extranjero: trimestre, 10 pesetas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.493 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 céntimos; línea; tercera plana, 20 céntimos; 2.ª línea.
Reclamos, 1.50.—Segunda plana, precios convencionales.

DE MARRUECOS

NEGOCIOS E INMORALIDADES

Nuestras autoridades entregan el Garet a la Colonizadora.—Un edicto revelador.

Nos hallamos en un período interesantísimo de esta repetición vergonzosa de negocios escandalosos en Marruecos, que constituyen un verdadero atraco al país. Todavía no se ha hecho pública la decisión que la Delegación de Fomento de Tetuán ha adoptado en el concurso del ferrocarril Nador-Tistutin. Pero poco tiempo ha de pasar sin que lo sepamos, porque el delegado está obligado a elevar su propuesta al alto comisario para que éste lo haga después al ministro de Estado, en un plazo de ocho días. Este plazo fina hoy.

Suponemos que esta adjudicación no será sancionada por el ministro de Estado, sin que la interpelación anunciada por el Sr. Domingo se explique. Sería lo contrario un descoco incalificable. En esta suposición, hoy vamos a hablar de otro de los aspectos de la descarada y punible protección con que se beneficia a la Compañía Colonizadora.

Pero antes de entrar en materia nos permitimos hacer pública nuestra extrañeza ante determinados silencios. La prensa de Madrid, con excepción de *El Mundo*, *España Nueva*, *El País* y nosotros, calla. ¿Es que los colegas no encuentran nada censurable en esta serie de negocios ilícitos que hemos denunciado? El interés del país, ¿no les sugiere ninguna consideración? La enormidad de las denuncias por nosotros hechas, ¿no alarma a su patriotismo? Así parece. Hasta *El Imparcial*, que al comenzar nuestra campaña la dedicó un comentario sosteniendo la tesis de que por tratarse de un problema moral el Gobierno tenía el deber de hablar claro, ha silenciado cuanto después hemos dicho, a pesar de que el Gobierno continuó callando... y favoreciendo a la Colonizadora.

Y en la prensa de provincias hallamos también omisiones incomprensibles. Sin órgano en la prensa de Madrid el Sr. Lerroux, ¿cómo se concibe que calle *El Progreso*, de Barcelona, que con *El Radical* hizo una vigorosa campaña sobre estos asuntos el año 1912? ¿Cuál es la posición del jefe de los radicales? Todo esto es muy extraño. Y sólo esperamos el planteamiento del debate para ver cómo definen su actitud ciertos políticos. Porque si este silencio, que equivale a complicidad, continuara, es posible que pusieramos apostillas muy interesantes al debate.

Nuestro sistema colonial, revelador eminente de nuestra ineptitud, ya demostrada en nuestras antiguas colonias, se ha evidenciado ahora en Marruecos, con sus inseparables compañeras la tiranía, la arbitrariedad, la injusticia y la explotación.

Reiteradamente hemos hablado del dahir de 6 de noviembre de 1915, exponiendo los vicios de nulidad con que apareció: por ir contra el derecho musulmán, por herir intereses que estamos obligados a defender y por crear un monopolio inmoral que perjudicará a nuestro país en su acción en África. Lo combatimos por todo esto, y además, porque se trataba de la base de toda una serie de negocios escandalosos, de los que ha de salir triunfante España.

Hemos iniciado un plan colonizador en África, y ya estamos poniendo en práctica procedimientos que tan funestas consecuencias tuvieron para nosotros en América y Oceanía. Ni duros escarmentados, ni amargas experiencias, han representado saludables lecciones para el porvenir.

Nuestras predicciones sobre el alcance y valor del dahir citado se han confirmado. Todos los terrenos del Garet son de su dominio, y con el fin de adquirir su propiedad definitiva se

ha solicitado su reconocimiento y deslinde, para que pueda ser inscrita en el registro de inmuebles.

Nada menos que 22.000 hectáreas se suponen adquiridas de los moros en un período de ocho meses desde que se publicó el referido dahir, aunque ya nos dijo la Colonizadora que las compras se efectuaron hace más de dos años, *dieciocho meses antes de que se constituyera la Sociedad*. Y estas 22.000 hectáreas, en una sola finca, se solicita su deslinde, sin conocerse los linderos, situación y cabida exacta.

¿No acompañaron a la solicitud los títulos de propiedad, según previene el artículo 12 del reglamento de inmuebles de 10 de junio de 1914? Y si se acompañaron, ¿cómo no se cita a los propietarios colindantes, como también previene el mismo reglamento? Pero cuando no se citan es que no se acompañaron; es posible que se nos diga que no aparecen determinados claramente los colindantes, acaso que estos terrenos sean bienes Majzen; mas ¿cómo explicar que en el Garet éstos no existan, y esté, por el contrario, la propiedad completamente definida, y en sus linderos ya no sujeta así? ¿No revela todo esto la existencia de algo anormal, ilícito, inmoral? Naturalmente.

Lo que se pretende es legalizar lo que no tiene base jurídica; lograr una inscripción que convalide una propiedad ilegalmente adquirida. Lo importante, lo fundamental para nuestras administración y autoridades es proteger el triunfo de los núcleos coloniales que en legión hambrienta y tentacular avanzan y se entremezclan en todos los organismos de nuestra zona, aprovechándose del momento y de la rapacidad de los que a ellos se suman como colaboradores desde organismos oficiales.

Esto explica que el último *Boletín* de nuestra zona haya publicado el edicto que vamos a reproducir con un epígrafe que se presta a confusiones y con una redacción que deja en manillas a la capciosidad e ilegalidad del dahir de 6 de noviembre. Este edicto, que es su complemento, dice así:

D. Manuel Salinas Puig Oriol, registrador de la Propiedad de este partido.

Por el presente hago saber que en el Registro de mi cargo se ha presentado una instancia solicitando se inscriba a nombre de la Compañía Española de Colonización la propiedad de una finca rústica, sita en Arrui, denominada «El Garet», de 22.000 hectáreas de extensión superficial, APROXIMADAMENTE; en dicha finca hay una casa factoría, cuatro manzanas de ocho casas cada una y tres casas de labor.

En cumplimiento de lo que prescriben los artículos 14 y 15 del anexo al dahir de 10 de junio de 1914 sobre registro de inmuebles, he acordado señalar el día 26 de octubre próximo, y hora de las ocho, para la diligencia de reconocimiento y deslinde provisional, convocándose por el presente, para que concurran a dicho acto, a todas las personas que en ello tuvieren interés, las que podrán entonces hacer cuantas manifestaciones sean pertinentes a sus derechos.

Dado en Nador a 28 de septiembre de 1916.—Manuel Salinas (rubricado).

Adviértase en este edicto la ratificación de cuanto en *EL SOCIALISTA* ha dicho nuestro compañero López Baeza sobre el alcance y extensión de la obra colonizadora. Hasta ahora no tiene sino las 32 viviendas modestísimas de Monte Arrui—que no son 32 casas, sino 20, aunque otra cosa diga el edicto—, el pabellón llamado pretenciosamente factoría y las casitas de las tres huertas. Ahora será cuando con la ayuda de capital argentino—a pesar de lo de Compañía Española—acometerá el fabuloso negocio que supone esta adquisición del Garet. Baste decir que por esta adquisición, al fusionarse las Compañías

de Estudios y Construcciones y Colonización, el capital inicial, que era de 1.500.000 pesetas, se elevó a diez millones de pesetas a repartir. Pero volvamos al edicto, que borra toda la ilegalidad contenida en el famoso dahir.

El 26 del actual, a las ocho, se verificará el reconocimiento y deslinde de 22.000 hectáreas, y para ese día y esa hora se convoca a que asistan los que tuviesen interés en ello.

¿Es esta la forma prevista en el Código de procedimiento civil, según determina el artículo 14 que se cita en el edicto? De ningún modo. Hay necesidad de especificar los días que se van a invertir en la práctica de la diligencia que se pretende, pues 22.000 hectáreas no se deslindean en una hora ni en veinticuatro. Hay que citar a los interesados; pero de modo directo, como en otros edictos de esta naturaleza se hace.

Este edicto es la segunda parte del dahir redactado por los mismos interesados en llamarse dueños del Garet, que destruye la ley fundamental del derecho musulmán. Este edicto es una admirable obra de escamoteo de unas diligencias que, de hacerse, ocuparían varios días y tendrían que realizarse con la cooperación oficial, y seguramente con la de las fuerzas del ejército.

Esta es la enormidad que ahora llega a su término. Urge, pues, que el país se convenza de que España ha errado el camino; las personalidades que figuran al frente de los cargos públicos en nuestra zona no pueden servir más que a los políticos que allí nos condujeron, en provecho de sus intereses. Hay que convenir en que los sirven bien.

El jefe del Gobierno no puede cerrar los ojos a la realidad. El pueblo tendrá que ser oído, más pronto o más tarde, de un modo o de otro. Es imposible que perdure por más tiempo en Marruecos la explotación de negocios con escándalo mundial y para el provecho de Sociedades en las que figuran altas personalidades, entre ellas el propio jefe del Gobierno. Y tenga éste otra seguridad: la de que no pasarán muchos días sin que este tema salte de las columnas de la prensa a la tribuna popular.

Guanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.

COBAS DEL DÍA

En política, como en la ópera, *tutto e convenzionale*.

Y lo más *convenzionale* es la moral.

Creíamos muchos que aquello que propuso el Sr. Aragón de que se reglamentara el juego para remediar la crisis obrera con los productos del vicio no habría servido más que para patentizar la estructura moral del abogado de los que roban en el pan.

Pero habíamos sido demasiado benévolo.

Ha venido a patentizar también que la estructura moral de la sesuda, pudibunda y tímida *Epoca* corre parejas con la del supradicho Aragón.

Y aun, aun, como dicen en la Rioja.

La *Epoca* propone, nada menos, que se permita jugar en determinados círculos de gente seria y respetable; en los demás, no.

¡Siempre los irritantes privilegios!

Aun cuando conviniéramos en que de la miseria sería un gran remedio el juego permitido, eso de que no juegue más que la gente seria es un *contrasentido*.

El *Siglo Futuro* publica el siguiente telegrama de Vitoria:

La policía ha descubierto una banda, compuesta de tres niños de corta edad, que se dedicaban a cometer robos de alguna importancia por procedimientos aprendidos en los cines.

En algunos robos emplearon herramientas y escalaron habitaciones. Las autoridades gestionan recluir estos ni-

ños en un correccional infantil o en el Asilo provincial. (Más fácil, práctico y cuerdo sería prohibir las películas inductoras.)

Conformes con el comentario. Habría que suprimir muchas películas. Las de detectives y ladrones, por una parte.

Y por otra, las que presentan los misterios de la doctrina cristiana.

Fábulas en que se da un sangriento novelón o una clerical sustancia, todas contribuyen a la desmoralización de la infancia.

ASÍ ES LA VIDA...

Cosas sin importancia.

El Sr. Luque es la benevolencia misma con entorchados. Un pobre viejecito bondadoso, de cortos alcances, pero muy tierno de corazón. El dulce abuelito, indulgente, de todo militar desde teniente para arriba. No haya temor de que el Sr. Luque se enfada nunca, por gordas que sean las travasuras de esas criaturas amadas. Para todas tiene una sonrisa absolutoria y una cariñosa disculpa. A cuenta de él ya pueden romper todos los cacharros de la casa y no dejar cosa con cosa. La barba nevada le cimbréa de risa al plácido anciano. Y si alguna indignación se despierta en él, si su vocellita senil tiene alguna vez acentos de ira, si le tiemblan de coraje las sarmentosas manos, ello es cuando algún paisanuco de tres al cuarto tiene la osadía de acusar a sus militares dilectísimos.

Dos catalanes: uno republicano, monárquico otro, se han atrevido en el Congreso a acusar a los oficiales de la guarnición de Gerona de haber cometido actos merecedores de castigo. ¿Castigo dijiste? ¿Castigo a los nietecitos adorados del amantísimo abuelo? El Sr. Luque sintió que el arrugadillo corazonco que le han dejado los años le saltaba dentro del pecho, o donde le tenga. Recordó los tiempos inmemoriales en que usaba espada fuera de la vaina, y en que le servía para alguna cosa. ¡Aquellos tiempos, de que tuvo una reminiscencia cuando conquistó el Kert poco ha! ¡Aquellos tiempos de su juventud, en que le faltó tan poco para oír el silbido de las balas sobre los campos de batalla!...

Y allá se fué, al Congreso, el Sr. Luque a romper una lanza oratoria en favor de los seres queridos. Estuvo muy bueno. Aquello no había sido otra cosa que cuestiones de celos, amoríos, pasioncillas juveniles, muy naturales. Lo ocurrido no había tenido ninguna importancia. Eran mozos impetuosos, gallardos y calaveras, y armaron una de esas trapatuestas que tanta gracia le hacen al Sr. Luque. Cosas sin importancia. Una agresión a todos los paisanos, sin provocación previa; disparos de revólver sobre la muchedumbre, catorce heridos civiles... Nada, cosas sin importancia. No se mordió la lengua el Sr. Luque para proclamarlo a la faz de los diputados y a la del mundo entero: cosas sin importancia.

Pero así no se puede seguir. Sabido es que los abuelos del temperamento del señor Luque echan a perder lastimosamente a los chicos. Admiramos la bondad extrema de su carácter y la ternura infinita de su corazón; pero reconocemos que no hay más remedio, a pesar de él y por encima de él, que aplicar algunos azotitos a las revoltosas criaturas. Si no, se van a mear en nosotros el día menos pensado.

E. TORRALVA BECI

DEL EXTRANJERO

La prensa en Portugal.

LISBOA, 17.—Una Comisión, en la que figuraban representantes de 16 Sindicatos de Artes gráficas, de la Federación del libro, encuadernadores, litógrafos y de la Asociación de la prensa, que además contaba con la adhesión de 103 periódicos, ha sido recibida por el jefe del Gobierno.

Los comisionados le entregaron un extenso mensaje, en el que solicitan que el Gobierno sustituya a los actuales censores de periódicos por miembros de la Academia de Ciencias o publicistas a quienes se exijan responsabilidades si se exceden en su labor, desatendiendo el criterio que inspiró la ley; que el Gobierno revise la ley de censura; que compruebe las existencias de papel que hay en las fábricas; que decrete la suspensión temporal de derechos sobre importación de papel, y que destine para su transporte varios barcos de los confiscados a Alemania.

El Sr. Almeida prometió a los comisionados someter el asunto al Consejo de ministros, y dijo que, en su calidad de periodista, acogía con simpatía la propuesta.—C.

LA CAMPAÑA OBRERA

TRABAJO Y SUBSISTENCIAS

En Gijón.

Gijón, 16.—La torrencial lluvia que desde las primeras horas de la mañana empezó a caer impidió que el mitin se celebrase en el paseo de Alfonso XII, como estaba anunciado, y obligó a suspender la manifestación. Por concurrir a ambos actos se notaba gran interés en todo el pueblo de Gijón.

El mitin se celebró en el Centro obrero de la calle de Anselmo Cifuentes, el cual estaba totalmente abarrotado de público, teniendo que retirarse gran parte de él por no tener donde colocarse.

Presidió Luis González, de la Federación de la calle de Cabrales, e hicieron uso de la palabra Constantino López, en nombre de la Federación nacional de obreros panaderos; Wenceslao Carrillo, por la Federación de la calle de Anselmo Cifuentes, y Aquilino López, por la Confederación del Trabajo, los cuales trataron de las causas de la carestía de la vida, censurando a los Gobiernos por su pasividad ante conflicto de tal magnitud, y señalando el remedio que la clase obrera y el pueblo en general puede aplicar para terminar con el actual estado de cosas. Fueron muy aplaudidos.

Sobre todo, causó gran entusiasmo el discurso pronunciado por el compañero Indalecio Prieto, designado por la Unión General.

El presidente dió lectura a las conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad. El último párrafo dice así:

«El pueblo de Gijón hace constar que está dispuesto a llevar a la práctica los acuerdos tomados por la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, caso de que por el Gobierno que vucencia preside no busque una rápida solución al problema de la vida.»

Las conclusiones fueron entregadas por una Comisión a la primera autoridad local para que ésta las transmita al Gobierno.—Llorcari.

En Avilés.

AVILÉS, 16.—En el teatro circo se celebró un grandioso mitin, seguido de manifestación, a la que acudieron más de 6.000 personas.

Presidió el compañero Luis García, e hicieron uso de la palabra varios camaradas, que pusieron de relieve energicamente el malestar de esta desgraciada nación, que tanto perjudica a la clase trabajadora. Fueron aplaudidísimos.

Además de las reclamaciones generales, aprobáronse otras que interesan particularmente a la clase trabajadora de Avilés, como son:

Reducción del precio del hierro para poder realizar la traza de aguas, suspendida a causa de la enorme carestía de aquel metal, perjudicando grandemente al Ayuntamiento, que se ve obligado a pagar los intereses del empréstito concertado para realizar tan magna obra sanitaria.

Inmediata aprobación de los proyectos presentados por la Junta de obras del puerto para mejora y ampliación del mismo.

Normalización del precio de los fletes marítimos y que se obligue a la Compañía del Norte a suministrar el material necesario de transporte, evitándose la interrupción del tráfico en este puerto, único y valioso elemento de vida para los obreros.

A estos actos se adhirió el comercio, que cerró los establecimientos, asistiendo también muchas mujeres y clase media. Saturnino D. López.

En Mieres.

MIERES, 16.—Se celebró el mitin, a las once de la mañana, con una concurrencia enorme, que llenaba por completo el amplio salón de actos. Por lo desahucado del tiempo y la pertinaz lluvia no se pudo celebrar la manifestación, que hubiera sido grandiosa, pues habían concurrido representaciones de todos los pueblos del Concejo con las banderas de los organismos obreros.

Tomaron parte en el mitin como oradores los compañeros Esteban García, concejal del Ayuntamiento; R. Rodríguez, Moisés Sánchez y José Cuesta, que hizo el resumen de los discursos y dió lectura a las conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad. Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y reinó gran cordura y entusiasmo.—C.

En Vigo.

VIGO, 16.—Con enorme concurrencia de trabajadores de ambos sexos se celebró en la Casa del Pueblo el mitin anunciado. El compañero Botanz, que presidía, dió

principio al acto, manifestando que éste era igual y tenía el mismo objeto que los que en el mismo día se celebraban en toda España por los trabajadores organizados.

Dió cuenta de que a él se han adherido, enviando representación, la Federación de Sociedades agrícolas del partido judicial de Vigo, las Sociedades Recreo Liceo, La Oliva, Centro Castellano y Liceo Recreo de Artesanos; que el Círculo Mercantil Industrial participa que colaborará a los fines que con el acto que hoy se celebra persiguen los trabajadores, usando del derecho de petición y reclamando del Gobierno medidas radicales que contribuyan al abaratamiento de las subsistencias y remedio de la crisis de trabajo, y que la Cámara de Comercio manifestaba que, «siéndolo mucho, no puede concurrir a los actos organizados por la Federación de trabajadores, porque el carácter oficial de dicha entidad y su reglamento no se lo permiten».

A continuación hicieron uso de la palabra Hernández Villar, ferroviario; Acebal, de la Asociación de dependientes de comercio; Seoane, panadero, y Emilio Moure, dependiente de escritorio, quienes, de manera clara y terminante, combatieron la conducta que el Gobierno viene observando con respecto a los problemas de capital importación para la nación, como son el encarecimiento de las subsistencias y la falta de trabajo, manifestando que los trabajadores debemos estar arma al brazo para llegar adonde sea preciso si ahora los gobernantes, ante estas reclamaciones, hacen oídos de mercader y no atienden las justas quejas que se les hacen.

Todos los oradores combatieron la guerra de Marruecos, por ser en ella donde, sin provecho alguno, se gastan los millones que tan necesarios son para emplearse dentro del país en obras provechosas.

Dirigiéndose a las mujeres presentes, las alentaron para que en esta campaña secunden a los hombres para conseguir que el pan no falte en los hogares proletarios.

El compañero Botana, antes de dar fin al acto, leyó las conclusiones que por aclamación fueron aprobadas, añadiéndose a las generales que sea suprimida la subvención a la Compañía Trasatlántica.

Terminado el mitin, los concurrentes a él se dirigieron en manifestación al Ayuntamiento, donde hicieron entrega al alcalde de las conclusiones aprobadas, a la vez que se le pedía que la Corporación municipal acordara apoyarlas ante el Gobierno.

Convocando a estos actos se repartieron por hombres y mujeres militares de manifestos, y en la fachada de la Casa del Pueblo, con el mismo objeto, se colocó un cartel de grandes dimensiones.

La Juventud Socialista también ha cumplido con su deber en esta ocasión, publicando y repartiendo profusamente un manifiesto y colocando en un despacho de la Cooperativa socialista un cartel luminoso convocando a los ciudadanos. — González.

En Zaragoza.

ZARAGOZA, 16.—El domingo, por la mañana, en el frontón zaragozano, se celebró el mitin acordado por la Unión General de Trabajadores y Confederación del Trabajo, como iniciación de la campaña nacional para acabar del Gobierno el abaratamiento de las subsistencias y solución de la crisis de trabajo.

Presidió el acto Gabriel Calleja, presidente de la Federación local.

Tomaron parte en él Isidoro Achón, por el Comité socialista; Nicolás Guallart, por la Federación local; Enrique Rueda, por la Confederación; e Isidoro Acevedo, por el Comité de la Unión General.

Todos ellos se ocuparon de los problemas pendientes de solución que afectan a la clase trabajadora, especialmente el compañero Acevedo, que pronunció un extenso y hermoso discurso, oído con gran atención, y justamente aplaudido.—G.

En Eibar.

EIBAR, 16.—Secundando la campaña organizada por la Unión General de Trabajadores, de acuerdo con la Confederación nacional del Trabajo, las entidades obreras domiciliadas en el Centro obrero de esta villa han celebrado un gran mitin en el Círculo socialista.

Presidió el compañero Alberdi, y habló el compañero Amategui, quien expresó que, a pesar de la actual abundancia de trabajo y relativo bienestar de la generalidad de los obreros, debido a las excepcionales circunstancias presentes, se sentía enteramente solidario con el resto de la nación, que padece hambre y crisis, además de que a todos nos interesa y nos afecta la carestía de las subsistencias.

Protesta de la política que siguen los partidos turnantes del régimen, con su campaña de Marruecos, ocasión de negocios vergonzosos, sus inmoralidades administrativas, su nepotismo exacerbado y sus ambiciones y concupisencias.

El compañero Cristóbal analizó después las conclusiones propuestas por los Comités nacionales, que fueron aprobadas por aclamación.—G.

En Córdoba.

CÓRDOBA, 16.—En el teatro-circo del Gran Capitán se reunió el pueblo obrero cordobés, convocado por las Sociedades obreras de la capital.

Al acto asistieron representantes de los pueblos de la provincia.

Presidió nuestro correligionario Rafael Ferrer, de la Sociedad de canteros.

Inició los discursos Domingo Jurado, que representaba al Sindicato minero metalúrgico de Peñaroya, comunicando el entusiasmo que reina en aquella zona minera para secundar la campaña que se inicia en pro del abaratamiento de las

subsistencias y de la necesaria intensificación de las obras públicas.

El obrero agrario de Bujalance Tomás Martínez trató de la miseria en que viven los trabajadores por la iniquidad de los de arriba y la inercia de los de abajo. Exhortó a que dediquen los obreros sus ojos a instruirse, para redimirse, dejando de asistir a las plazas de toros, a las tabernas y a los lupanares, donde se embriutean y gastan lo poco que ganan.

Rafael Camacho, obrero cantero muy instruido y elocuente, censuró la apatía suicida de la clase proletaria, que no presta atención constante y decidida a los problemas nacionales. Levó datos de la revista local Córdoba, en la que se consigna que, según datos oficiales, sobre una superficie de 87.276 kilómetros cuadrados tenemos en Andalucía una mísera población de 3.806.715 personas hambrientas e ignorantes, correspondiendo a Córdoba un 36 por 1.000 de mortalidad y un 55 por 100 de analfabetos.

El Sr. Crespo insistió en las manifestaciones anteriores y excitó a la Comisión para proseguir la campaña comenzada.

El compañero Palomino dirigió acres censuras a la Compañía de los ferrocarriles andaluces, que mientras alegaba carencia de dinero para aumentar el jornal del personal, gestionaba la adquisición de la línea del Sur.

Expuso después el infame tráfico de los acaparadores, condenados por la ley y protegidos por los legistas. Hizo un paralelo entre los bandoleros antiguos de la sierra, que si vivían del trabajo ajeno lo hacían con exposición de la vida y al amparo del tabaco propio, y los bandoleros urbanos de hoy, que nos roban a los más necesitados, sin exposición ninguna y resguardados tras muros infranqueables.

Cerró el acto el compañero José de Villena, que pronunció un discurso elocuente y ramplón, produciendo gran sensación en los presentes.

Censuró a Alba, que olvida sus compromisos anteriores y dulcifica sus proyectos por complacencias con los plutócratas nacionales.

Habló de la guerra, que anuncia al pueblo, sirviendo de excusa a la burguesía para alterar la economía nacional en beneficio suyo.

Expuso los enormes ingresos obtenidos por las grandes Compañías que nos explotan: la de Ferrocarriles del Norte ha tenido en el año 1915 seis millones más de beneficios que en 1914—y aun discute un real de aumento a las guardaliberías—; la Tabacalera ha obtenido cerca de 13 millones; las acciones de la Azucarera han subido del 35 al 64,5 por 100; las navieras, después de haberse enriquecido enormemente, y a pesar de haber cobrado 130 millones por primas del Estado, venden sus buques al triple de su valor de coste, ahora que más se necesitan; los trigueros, arroceros, etc., han exportado 1.150 millones en productos alimenticios...

Y esas grandes Empresas triunfantes prosiguen su labor con la complicidad de los gobernantes, asociados a sus negocios, en tanto que la nación, despojada, clama porque la ruina se cierre en los hogares proletarios.

Después de glosar las conclusiones del mitin, terminó diciendo que, en último caso, si el Gobierno no atendiera nuestras demandas, habría que exhumar y divulgar aquella frase de que las hoces no sólo sirven para segar la mies...

Un obrero de Castro del Río dirigió unas frases en nombre de sus compañeros, y el presidente resumió los discursos en unas conclusiones que leyó, y fueron aprobadas por aclamación.—El Corresponsal

LA MORAL CIERVUNA

El diputado regionalista Sr. Ventosa pronunció ayer un discurso, como todos los suyos, documentadísimo, contra el proyecto de aprensión del monopolio de explosivos. El Sr. Ventosa es enemigo del monopolio, contra el que dijo verdaderas enormidades; si combate el proyecto es por creerlo poco eficaz, ya que el monopolio queda de hecho, por estar la producción toda en poder de la Compañía de Explosivos y no darse facilidades en el proyecto para el establecimiento de nuevas fábricas de esta industria. Estas facilidades era lo que el Sr. Ventosa pedía.

Le contestó el ministro, defendiendo la eficacia de su proyecto. Y se levantó La Cierva a consumir el segundo turno en contra, sucediendo algo imprevisto.

El ex ministro de la Gobernación, llegando a la continuación enérgica, poniendo en sus palabras toda la malicia de que es capaz su maldad, planteó la cuestión, extraña al asunto que se debatía, del auxilio prometido por el Estado a los periódicos, como solución al problema creado por la carestía del papel.

Conocido es nuestro criterio, el cual no nos obliga a sumarnos al de La Cierva, sobre todo cuando se expone en ocasión inadecuada, como un recurso para distraer la atención del auditorio, con fines inconcebibles, en relación con el monopolio de explosivos, que es lo que ayer debió discutir. No debe escamotearse el auxilio a los periódicos del conocimiento del Parlamento; pero tampoco debe escamotearse hábilmente la discusión sobre el proyecto relacionado con el monopolio de explosivos, como ayer intentó La Cierva. Y menos cuando, según en los pasillos se afirmaba—lástima de que lo que en los pasillos se dice no se repita en el salón—, La Cierva está ligado a la Compañía Española de Explosivos, en cuyo beneficio produjo ayer el incidente que en otro lugar relatamos.

Esta moral ciervuna no tendrá nuestra aprobación nunca.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Reveses alemanes. Parte inglés de ayer tarde: «Confirmase que las pérdidas sufridas por el enemigo en el ataque de anoche contra nuestra posición del reducho de Suabia fueron en extremo elevadas. Quedaron en nuestro poder 68 prisioneros, entre ellos un oficial.

Nuestras bajas fueron ligerísimas. Nuestra artillería pesada y morteros de trinchera llevaron a cabo un bombardeo organizado de las líneas enemigas, cerca de Neuve Chapelle y Saint-Waast. Se pudo ver que el resultado obtenido fué excelente.

Nuestra artillería ha llevado a cabo ayer una labor utilísima. Fué completamente destruida la posición de una batería enemiga y otras muchas averiadas gravemente. Se arrojaron bombas en las estaciones ferroviarias y columnas de transportes en marcha y tras las líneas enemigas, con buenos resultados.»

Parte francés de ayer tarde: «Al norte del Somme hemos conquistado un nuevo grupo de casas del pueblo de Saily-Saillisset.

El enemigo ha realizado esta mañana un violento contraataque, logrando penetrar en algunos elementos de nuestra primera línea; pero un contraataque inmediato volvió a arrojarlos.

El número de prisioneros hechos en la jornada de ayer, en los contraataques, asciende a 90.

Hemos cogido además dos ametralladoras. Al sur del Somme hemos rechazado un nuevo ataque alemán contra nuestras posiciones al este de Berry-en-Santerre.

En el resto del frente, cañoneo intermitente.»

Parte de anoche: «En todo el frente del Somme, actividad recíproca de la artillería, llegando a alcanzar el bombardeo extraordinaria violencia.

Al oeste de Belleu-en-Santerre, los alemanes hicieron dos nuevos ataques, que, como los anteriores, fueron completamente rechazados, con elevadas pérdidas.

En el resto del frente no ha ocurrido nada de importancia.»

EN LOS ALPES

Gran temporal. Parte oficial de Roma: «En el Pasubio, en la noche del 16 y 17 de la mañana siguiente, el adversario ha intentado ataques, que han sido rápidamente rechazados.

En todo el teatro de las operaciones reina gran temporal, que molestó ayer las acciones de la artillería. En las regiones de las altas montañas han caído grandes nevadas.»

EN EL FRENTE RUJO

Combates de patrullas. Parte de Petrogrado: «El día 16 las patrullas rusas hicieron, con éxito, un reconocimiento en la región del río Newda.

En la región al norte de Korytzaia y cerca de Bolshove continúa la lucha con obstinación. El enemigo contraataca furiosamente.»

EN EL FRENTE RUMANO

Avances y retrocesos. Parte oficial de Bucarest: «En Tulghes y en el valle superior de Teicaz, violentas acciones de artillería, rechazándose los ataques enemigos y haciéndose prisioneros.

En Palanca y en el valle del Uzu hay también cañoneo.

En la frontera rechazamos un ataque de la infantería enemiga.

En el valle del Oltu el enemigo nos atacó violentamente en la frontera, al otro lado de la cual fué rechazado por nuestras tropas.

En el valle de Buzau, pequeñas acciones, en las cuales hicimos unos 80 prisioneros.

En la meseta de Mutaz, el enemigo nos ha obligado a retirarnos algo hacia el sur.

En Braturca no ha variado la situación. En Predeal rechazamos los ataques del enemigo, infligiéndole cruentas pérdidas.

En la región de Rucaru resistimos tenazmente; en la del-Olt hemos ocupado Sfana, Gligoma, Civica, Dobrovindin y Giosa-Stritkulin.

En la región de Orsova hay cañoneo. A lo largo del Danubio, tirocío.

En Dobrudja hemos rechazado a la bayoceta a un puesto enemigo en Carabaca.»

EN LA MACEDONIA

Éxitos serbios. Parte francés: «Comunican de Salónica que durante la jornada del domingo ha continuado la lucha en el frente serbio, cerca de Dovropojih.

Los serbios se han apoderado de una ametralladora y gran cantidad de municiones, y han apresado 10 enemigos.»

lentos ataques en el Delavoda y en el Gærna.»

LA SITUACION EN GRECIA

Una nota grave. Un despacho urgente de Atenas dice que el almirante Fournet envió anoche al Gobierno una severa nota de un carácter extremadamente grave. El rey, que estaba en su residencia campestre de Tatoi, fué llamado por teléfono y regresó apresuradamente a la capital.

Un destacamento de infantería de marina francesa e italiano, con dos ametralladoras, desembarcó en Atenas y se instaló en el teatro municipal.

La muchedumbre rodea el teatro. Los marinos franceses desembarcados en Atenas son 240.

Los aliados se han apoderado de los edificios griegos de Averof, Kilkis y Lamaca.

Despachos posteriores comunican que cada vez adquieren más cuerpo los sospechos de los aliados, inquietos por los preparativos que hace el rey Constantino en Larissa.

El Figaro dice que el Gobierno de Atenas tiene fijos en Larissa los ojos, y que es necesario que los aliados no cesen de vigilar hasta última hora.

Según el Petit Parisien, el Gobierno real de Grecia continúa suscitando sospechas que sería pueril ocultar. No se explica nada que proyectos tratan de realizarse en Larissa para haberla transformado en plaza fuerte, en donde el Gobierno ha concentrado tropas y adonde han llegado bruscamente el general Dousmanis y el coronel Metaxas. Seguramente estas dos personas, a los que corresponde la responsabilidad de la entrega de Rupal a los búlgaros, no han ido a Larissa en viaje de recreo. Se trata, pues, de organizar la resistencia a los aliados con una especie de emboscada.

NOTICIAS VARIAS

Poncaré en el frente. El presidente de la República, acompañado de los ministros de Justicia, Interior, Hacienda, Guerra y Negocios extranjeros, salió el domingo de París para visitar los departamentos del Norte y del Paso de Calais.

Los expedicionarios recorrieron Arras, Lens, Bethune, Arras y Amiens. En todas partes el jefe del Estado repartió socorros para las víctimas de la guerra.

Gobierno nacional en Rumania. Dicen de Bucarest que el presidente del Consejo, Sr. Bratianu, desea que formen parte del Gobierno los jefes de los partidos de oposición, y que con este objeto ha ofrecido ya cartasas a los señores Takles Jonesku y Marghiloman.

El alcalde vulnera la ley

Es vergonzoso lo que está sucediendo entre el duque de Almodóvar y la Junta local de Reformas sociales, y para demostrarlo consignamos los siguientes datos:

Por una real orden de Gobernación se le impone al alcalde el deber de reunir a la Junta local por lo menos una vez al mes. La de Madrid ha celebrado en el presente año cinco sesiones, y estamos en el décimo mes. Por consiguiente, dicha autoridad atropella la ley, no obstante las reclamaciones que han formulado los vocales obreros en distintas ocasiones.

Otro dato. Desde el 16 de agosto de 1915, fecha en que empezaron a cobrarse en la administración del Ayuntamiento las multas impuestas por infracción del descanso dominical, se han remitido a dicha administración 462 expedientes, de los cuales sólo han devuelto 108. Quedan sin cobrar 354.

Un tercer punto, paraterrorizar por hoy: los expedientes que se instruyen en virtud de denuncia por infracción de la ley del Descanso se llevan con tal negligencia que ahora se extienden los que corresponden a los meses de marzo y abril.

No tenemos confianza ninguna en que el Sr. Martín Rosales corrija estos defectos, porque en otra ocasión se nos declaró incompetente para obligar a sus subordinados a cumplir la ley; pero nos importa consignar que la falta es de la Alcaldía, y que nuestros compañeros en esa Junta están reclamando constantemente.

EL CACIQUISMO EN ACCION

Vista de un proceso. PONTEVEDRA, 17.—Han terminado las sesiones del juicio celebrado en la Audiencia contra los ciudadanos Eusebio Alonso y José Trigo, que en Moaña luchan contra el caciquismo, que comete las mayores de las injusticias con aquellos que tienen el valor de no someterse a sus egoístas pretensiones de dominio y explotación.

Fueron procesados dichos compañeros como autores de talas de cepas a infelices paisanos, sin que ni siquiera uno de los que declararon en contra pudiera afirmar fueran ellos.

Vinieron a declarar en contra toda la caciquería moañesa: concejales, médicos, horticolas y sus criados, con el premeditado fin de disolver las Sociedades agrarias que luchan contra los malos administradores de sus intereses y de su independencia.

Los defensores de los amigos Alonso y Trigo anatematizaron la funesta obra de los autores de este proceso, poniéndoles en su papel de nuevos tiranuelos.

No se conoce aún la sentencia, que comunicaremos.—G.

En cuarta plana

Originales de interés

A través de la Internacional

Un ministro socialista en Dinamarca.

Desde hace dos meses, Dinamarca venía atravesando una crisis ministerial, para cuya resolución se precisaba la aquiescencia del numeroso Grupo socialista de la Cámara, a cooperar en las labores del Gobierno, pues dada la superioridad del número de diputados socialistas, ningún partido se decidía a asumir solo la responsabilidad del Gabinete.

Por otra parte, la tan comprometida situación del pequeño reino en la guerra presente hacía verdaderamente peligrosa la convocación de unas elecciones generales.

Consultado el Grupo parlamentario socialista, respondió que no se sentía autorizado para resolver por sí propio, y dilató su resolución hasta que un Congreso del partido decidiera en definitiva.

Este Congreso se ha verificado en uno de los primeros días del mes actual, en Copenhague. Estaban presentes 52 miembros de varias direcciones, 279 delegados, cinco representantes de Sindicatos, uno de la Juventud socialista, y sin derecho al voto varios periodistas y diputados.

Abrió el Congreso el presidente actual del partido, Teodoro Stauning, con un breve discurso en que señaló la gravedad de las circunstancias.

Luego fueron elegidos presidentes los diputados Andersen y Harott, y Stauning reanudó su discurso desde los bancos.

Entre otras cosas, dijo: «Los dos motivos decisivos de que hasta ahora los socialistas hayamos apoyado al Gobierno en la Cámara han sido:

Primero. Promover una legislación defensora de los intereses de la clase obrera contra la carestía de la vida; mantener viva la economía popular; asegurar la impunidad y extender las reglas que fijan los precios de las subsistencias.

Segundo. Evitar toda complicación con las potencias beligerantes, y conservar neutralidad absoluta para con todos.»

Terminó su discurso defendiendo la participación ministerial, dadas las circunstancias, y presentó la siguiente orden del día de la Dirección del partido:

«El Congreso autoriza al grupo parlamentario socialista para aprobar la proposición hecha para resolver el conflicto político, y según la cual un miembro de la fracción parlamentaria entrará a formar parte del actual Gobierno como ministro sin cartera.»

Después de una larga discusión, se aprobó este orden del día por 293 votos contra 32 y tres abstenciones.

Fué elegido para formar parte del Ministerio el compañero Stauning.

Tiene este camarada cuarenta y tres años; es hijo de un serrajero. Trabajó mucho tiempo como cigarrero. A los veintidós años fué elegido presidente del Sindicato de su oficio. Dos años después fué nombrado tesorero del partido. En 1906 se le eligió diputado, pasando luego a presidir el grupo parlamentario. En 1913 fué consejero municipal de Copenhague. Prosidia, actualmente, el partido y colabora con frecuencia en el Social Demokraten. Ha escrito una comedia titulada Las mentiras de la vida.

El órgano del partido en Dinamarca, el Social-Demokraten, ha dicho, comentando el acuerdo del Congreso:

Stauning no es un aventurero político que se separa de su clase y de su partido para convertirse en un hombre de gobierno, impetuoso, entre los hombres de las otras clases que participan en el poder. Stauning entra en el Ministerio en calidad de representante responsable de la Democracia socialista; como un hombre que pertenece de una manera orgánica, desde lo más profundo de sí mismo, a la Democracia socialista como el hombre de confianza autorizado.

La prensa socialista mayoritaria alemana acoge con aplauso la decisión del Congreso socialista danés, y arrima el brazo a su sardina, como suele decirse. La Karlsruher Volksfreund dice:

No nos quedan más que Rusia, Austria, Hungría y Alemania como naciones en que la voluntad del pueblo no halla su expresión visible en la composición del Gobierno. No es, ciertamente, glorioso para el pueblo alemán que, en este gran período, vaya políticamente tan a la zaga de las más pequeñas naciones.

Los principios cada vez más superiores que están en zozobra en el mundo, España, entregó a las creencias más antiguas.

Sobre la prensa de la minoría socialista alemana se limita a consignar el hecho, sin comentario.

Que es lo que, por ahora, hacemos nosotros.

REFORMA DEL ALFABETO

PARIS, 17.—De Tokio comunican un proyecto de reforma que tendrá gran trascendencia.

El Gobierno ha decidido reemplazar los caracteres nipones por los latinos en la escritura japonesa, y al efecto ha encargado la transcripción a una Comisión científica.

La enseñanza del nuevo alfabeto comenzará en las escuelas oficiales a partir del año próximo.—G.

ACTOS CIVILES

Nuestros estimados compañeros Florencio de Lope y Anselma Escalona han tenido una niña, que no ha sido bautizada, y así inscrita en el Registro civil con el nombre de Florencia.

La madre y la niña disfrutan de buena salud.

EL N

Es pinto de coco ad... explotados... aquella am... gloran al... mente lo q... lán, sin ob... la frase de... Un poco... esta vez a... ya que otr... los ad... nómicas... y ponen b... denda. Qu... liar, pues... proyectos... industria... desarrollara... al frente d... prenden, s... mejor sus... Gobierno c... le a la esta... El otro l... queda redu... zitu de cr... compaña... preferitos... todos sus... cuyos ecos... caídas de l... El nacio... vas—es re... atrás, y h... rio; el naci... bien como... del tradici... bres de la... lismo equi... ras particu... citar lo qu... Y que es... mismos pr... hay más q... importante... asunto, y l... cese de qu... clones al q... remembran... seados algu... cancelar en... aun sus hi... de acuerdo... abrazado a... santa paz d... pués.

Pero ello... dionalistas... lugar don... que es don... que dicho... al Ayunta... na del idó... dispuestos... lo en homb... letado.

Por cierto... Ayuntamiento... Ayar y rid... donde ante... donde sólo... que le ser... lizar, afean... Pedro, don... ninguna v... Y más q... año con l... herida, de... acto del h... to en corp... de acordar... que no se... el pedest... inscripción... de los ama... ba los de... la cual est... Pero de... represent... el catalan... Dije en... nallismo n... que los esp... contrarían... y dos hech... firmar lo... tas ante l... cuales hay... últimas m... Los prin... pues cada... teriores co... están en z... zaron grít... España, e... tregó a las... creó muy... Sobre la... pueden ha... ellas han... atacar a E... ha preocup... ciales. Saben Supremo daba el tr... en vista de... te el trium... republica... Durante... compra de... los, liros... cesos, dice... «Ahr, per Giron... I de s... nylizant... ten de c... aquell qu... el seu don... L'espan... doncs, pa... tant se va...

CUESTIONES CATALANAS

EL NACIONALISMO

Es pintorescamente elocuente la actitud de coco adoptada en el Parlamento por los ligeros-nacionalistas de nuevo cuño...

Un poco flaqueados de fuerzas han ido esta vez a Madrid los embajadores catalanes, ya que otros representantes de Cataluña...

El otro lado del problema, el político, queda reducido a una expansión del espíritu de cuatro soñadores que quieren compaginar los tiempos futuros con los presentes...

El nacionalismo—ha dicho Fabra Riva—es reaccionario porque camina hacia atrás, y tiene razón nuestro correligionario...

Y que esto es cierto, lo proclaman los mismos prohombres del nacionalismo: no hay más que fijarse en el número que la importante revista España dedicó a dicho asunto...

Por cierto que la debilidad de nuestro Ayuntamiento ha servido para estropear, alzar y ridiculizar el Salón de San Juan...

Y más ridículo aun es lo acaecido este año con motivo del aniversario—de la herida, de la muerte?—de Casanovas. Al acto del homenaje acudió el Ayuntamiento...

Los primeros no merecen comentarios, pues cada año acontece lo mismo, sin ulteriores consecuencias, y si este año aun está en la cárcel los chiquillos que lanzaron gritos más o menos ofensivos...

Sobre las elecciones de Gerona sí que pueden hacerse algunos comentarios, pues ellas han dado motivo a los ligeros para sacar a España que, ni poco ni mucho...

De satisfacción por los elementos «españolizantes», que por lo que es veu, disfrutau de carta blanca per fusellar a tot aquell que està en delict de no acceptar el seu domini.

català, en tant que català, no te cap garantia de la seva vida. Fets com els d'ahir, tenen pels nostres governs idonis el mateix valor que el càstic a una hàbila insofmesa.

«Gerona, la espanyolíssima, ha vist córrer novament la seva sang en holocauste de la unitat d'Espanya, que tanta n'hi costa.»

(Ayer, pues, fué un nuevo día de duelo para Gerona.

Y de satisfacción para los elementos españolizantes, que, por lo que se ve, disfrutau de carta blanca para fusillar a todo aquel que comete el delito de no aceptar su dominio.

Gerona, la espanyolíssima, ha visto correr nuevamente la sangre en holocauste de la unidad de España, que tanta le cuesta.)

Lo trascrito, en general, es imbécil, pero hay algo en ello que raya en lo insensato. El decir que la españolización de Gerona va haciéndose a copia de sangre, es ofender los sentimientos de los gerundenses...

Y a qué seguir; creo que con el artículo anterior y éste habré demostrado la verdad del nacionalismo, que no es otra cosa que un separatismo franco en unos, vergonzante en otros; y ya sólo me resta, para dar más fuerza a mi afirmación...

Y esto es, sin duda, lo que desean los nacionalistas: volver al siglo XVI.

J. BUESO.

Octubre 1916.

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lograréis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

ROMANONES EN MADRID

Como se había anunciado, esta mañana regresó de San Sebastián el jefe del Gobierno.

Al recibir a los periodistas les dijo que había conferenciado con todos los ministros y con el presidente del Congreso.

Agregó que en la capital de Guipúzcoa había completa calma, sin que hubiera celebrado las conferencias que se dijo iba a celebrar.

Fue preguntado si proseguiría sus conferencias con los jefes de las minorías, y contestó que como a estas entrevistas se las daba un carácter de gravedad que no tienen, está decidido a limitarse cuando les vea a «darles los buenos días».

También le hablaron los periodistas de los rumores de crisis.

«Tenemos—dijo—un presupuesto que aprobar, una situación económica que legalizar y sólo existe una persona que puede hacer esto. Es decir, sólo una tiene mayores facilidades para hacerlo».

Después de esta declaración de inmediatez, dijo que tiene el propósito de que se discuta el presupuesto extraordinario en cuanto se termine la discusión de los proyectos de alcoholes, explosivos y cerillas.

«Después de mi enfermedad—afirmó—tengo más ganas de gobernar que nunca.

También fué interrogado por los periodistas sobre si Alemania ha ofrecido no estorbar nuestra exportación de frutas. Contestó que estas cuestiones son tan delicadas que sobre ellas no debe hablarse sino a su debido tiempo.

Por último, se le habló por los reporteros del propósito del Sr. Domingo de convocar el debate sobre la neutralidad.

«Sólo sé—dijo—que el día en que de esto hablamos quedamos en que hasta que se terminara la discusión de los proyectos económicos no se tocaría esta cuestión. A esto me atengo».

Mañana se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros. Todavía no está señalada la hora.

D. Alfonso regresará a Madrid por la mañana.

Lead en cuarta plana del anuncio GRAN BAZAR

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

(FINAL DE LA SESION DE AYER)

El ministro de HACIENDA se extrañó de que, después de las palabras del señor Cambó diciendo que contasen con el voto en blanco para el proyecto de explosivos...

Creo, no obstante, que el diputado regionalista no ha ofrecido ninguna solución concreta que se diferencie esencialmente de las que se proponen en el dictamen.

Entiendo que en las actuales circunstancias el problema no admite otra solución que la que brinda el proyecto, aunque si alguien apunta otra mejor, él persiste en su propósito de transigencia.

Terminó asegurando que, no sólo no perjudica a las industrias, sino que ya tiene noticia de casas industriales que emigraron al establecerse el monopolio y que se disponen a volver.

El señor VENTOSA rectificó indicando la conveniencia de que se desgrave totalmente el impuesto de consumo de pólvora, por lo menos, hasta que se tengan los elementos necesarios de juicio para fijar el tipo de imposición.

También rectificó el ministro de HACIENDA, haciendo ver, entre otros inconvenientes de la desgravación, lo que la experiencia ha demostrado en materia de desgravaciones: que son ineficaces, porque en ningún caso se beneficia el consumidor.

El señor LA CIERVA intervino para hacer observaciones al proyecto de explosivos, y de paso preguntó al ministro de Hacienda que si es cierto que se ha firmado un real decreto de concesión de crédito para proteger a la industria del papel, y en ese caso como no se ha traído el proyecto de ley a las Cortes.

El ministro de HACIENDA contestó que el real decreto ha sido remitido al Tribunal de Cuentas, y uno de estos días será leído a las Cortes y sometido a su deliberación.

El señor LA CIERVA no se dió por satisfecho, y con este motivo se movió entre el orador y el ministro un incidente que duró largo rato, terminando el señor La Cierva por decir que él no es contrario al proyecto, que seguramente obtendrá su voto; pero que quiere que del asunto tengan conocimiento las Cortes, para que sea obra de todos.

Se levantó la sesión a las nueve.

LA SESION DE HOY

Se abrió la sesión a las tres y diez, y se leyó el acta, que fué aprobada.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Fomento.

Ruegos y preguntas.

El marqués de la FRONTERA dirigió un ruego, sobre carreteras, al ministro de Fomento, y se extendió en una larga relación de asuntos de interés local.

El señor LERROUX volvió a pedir, por enésima vez, sin que se le haya atendido, un expediente sobre matrimonio de un alemán con una española, en el que existe un documento alemán donde se insulta a la mujer española.

Pidió también al ministro de Gracia y Justicia que se trajera pronto a la Cámara el proyecto de ley de amnistía, que están pidiendo muchos delincuentes honrados, procesados o presos por delitos convencionales.

Habló también sobre el secuestro judicial del libro de Bossi, Jesucristo nunca ha existido, rogando al ministro se corrigiera aquel atropello.

Leyó una carta de un juez de Galicia perseguido por los caciques, por no haber querido dejar impunes crímenes y estas, y que pide se le ampare en su derecho por el Parlamento.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contestó al diputado radical que el proyecto de amnistía está en estudio y que en el primer Consejo de ministros dará ya cuenta de él.

De los demás asuntos prometió enterarse. En cuanto al juez que ha escrito la carta al Sr. Lerroux, dijo que se reservaba el juzgar el procedimiento empleado por aquel funcionario, que, en vez de dirigirse a sus superiores o al mismo ministro, daba aquel estado de publicidad a sus asuntos.

El señor LERROUX rectificó, defendiendo elocuentemente al juez que, en un rasgo de valor cívico, había denunciado los atropellos de que era víctima a un diputado de la nación.

Si a ese juez le ocurriera la menor cosa, estaré constantemente reclamando justicia.

Debiera el ministro, ya que tan pronto ha recogido lo que estima falta en el juez, haber dicho algo sobre las arbitrariedades caciquiles que le han exasperado. Pero de esto nada ha dicho.

Rectificó también el ministro de GRACIA Y JUSTICIA, insistiendo en sus apreciaciones.

El señor LERROUX pidió a la Mesa que trasladara al ministro de la Guerra un ruego para que se repusiera al comandante de la guardia civil de Ordenes (La Coruña)—el mismo distrito del juez anterior—, al que se trasladó por no querer tampoco prestarse a los manejos de los caciques.

El marqués de FIGUEROA se ocupó de los sucesos de Noya, y recordó los de Bera, para lamentar el mal estado y el pésimo funcionamiento de la Administración española.

Le contestó el ministro de la GOBERNACION, diciendo que a él no le parecía tan mala la Administración española como al marqués de Figueroa.

Se reanudó el debate sobre las elecciones de Montrou, e intervino extensamente el señor NICOLAU.

Le contestó el señor ALBAFUL, rectificando cumplidamente ambos señores.

ORDEN DEL DIA

Continuó la discusión del dictamen sobre el proyecto de ley suprimiendo el monopolio de explosivos.

El señor GASTON Y MARIN continuó defendiendo el dictamen en nombre de la Comisión.

(Sigue la sesión.)

HOMBRE AL AGUA

Malos vientos corren para el ministro de Hacienda. En el Congreso se convenía por todos esta tarde que el Sr. Alba está predeterminado a dejar muy pronto el ministerio. El proyecto creado un impuesto sobre los beneficios extraordinarios obtenidos a causa de la guerra parece ya desechado definitivamente.

Porque, además, los otros proyectos van siendo poco a poco desvirtuados. Hoy mismo, el presidente del Consejo, principal casero de Madrid, tuvo que acudir al Senado para contener a los senadores propietarios, que se han colocado abiertamente contra el proyecto sobre el inquilinato.

Seguramente resultará arrastrado el conde de Romanones por sus compañeros. Y obtendrá dos beneficios: el que le corresponda como casero y el que se despenda de haber asistido otro golpe a D. Santiago.

Mal síntoma para éste es que El Imparcial se expresara esta mañana en términos poco satisfactorios para él. También que el presidente del Congreso se inhibiera ayer en el incidente provocado por Cierva, dejando a éste que descaradamente se saliera del punto de discusión y hiciera después declaraciones contrarias a la solución dada por Alba al conflicto de la carestía del papel.

Todas estas circunstancias se traducen en una afirmación: Alba será ministro poco tiempo, y dejará de serlo sin haber realizado nada del programa expuesto a las Cortes.

EL CACIQUISMO GALLEGO

El Sr. Lerroux hizo cuatro interesantes preguntas al ministro de Gracia y Justicia. Una de ellas, relacionada con la amnistía, hizo que el Sr. Alvarado reiterase su propósito de llevar el proyecto al primer Consejo de ministros.

Uno de los ruegos de Lerroux consistió en la lectura de una carta del juez de primera instancia de Ordenes (Coruña), en la que denuncia enormes desafueros del caciquismo.

Por no acceder a lo que éste le exigía, vese envuelto en un expediente gubernativo. Un sargento de la guardia civil ha sido ya trasladado por la misma causa. La lectura de esta carta causó verdadera sensación, que no logró disipar el ministro con sus vulgares palabras, en las que había una amenaza para el funcionario independiente, que, falta del apoyo de sus superiores, acude al Parlamento en solicitud de él.

No estará de más advertir que el cacique de Ordenes es un Sr. Aller, que está al servicio del ministro de Fomento, señor Gasset. El diputado es el Sr. Senra, servidor político del ministro.

LA NEUTRALIDAD

El diputado republicano Sr. Domingo, como contestación a las palabras del conde de Romanones, reiteró esta tarde su propósito de plantear este tema dentro de breves días, por medio de una proposición incidental, para que el aplazamiento deseado por el jefe del Gobierno no pueda ser mayor de veinticuatro horas.

SIMPATIAS POR LOS ALIADOS

Esta tarde se dijo en el Congreso que D. Melquíades Alvarez tiene el propósito de ponerse de acuerdo con los demás elementos de la izquierda para organizar en Madrid un mitin de simpatía a las naciones aliadas.

LAS COMUNICACIONES GALLEGAS

Los diputados por las cuatro provincias de la región gallega se reunieron esta tarde en una Sección, acordando visitar al ministro de Fomento y al director de la Compañía del Norte, para pedirles determinadas mejoras en el servicio de comunicaciones, hoy muy deficiente.

CONFERENCIA

El Sr. González Besada celebró esta tarde una detenida conferencia con el presidente del Consejo.

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

Presidió el marqués de Alhucemas. En el banco azul, el ministro de la Guerra.

ORDEN DEL DIA

El Senado pasó a reunirse en Secciones.

(Sigue la sesión.)

LA PEDAGOGIA DE FRANCISCO FERRER, por el Dr. José Antich: 50 céntimos.

LA ESCUELA MODERNA, por Francisco Ferrer: 2 pesetas.

EL PROCESO FERRER, por el Dr. Luis Simarro: 4 pesetas.

Pedidos a "EL SOCIALISTA".

LA POLITICA

Ayer tarde estuvo reunida durante largo rato en el Senado la Ponencia de la Comisión que entiende en el proyecto de ley regulando la jornada de trabajo en la industria textil.

—También estuvo reunida, durante más de dos horas, la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios. Se dió cuenta de la fórmula que concreta las aspiraciones de las minorías.

—El ministro de Hacienda conferenció anoche por teléfono, en cuanto se levantó la sesión del Congreso, con el presidente del Senado, a fin de armonizar las discusiones de los proyectos económicos en ambas Cámaras.

—Lo más probable es que éstos se debatan en el Senado, de tres y media mañana y media de la tarde, para que el Sr. Alba pueda concurrir luego al Congreso.

—El ministro de Instrucción pública conferenció ayer tarde en el Congreso, por espacio de hora y cuarto, con el presidente de la Cámara, Sr. Villanueva.

—Esta entrevista se la concedió gran importancia política.

—Esta tarde se reunirá en el ministerio de la Gobernación la Junta de Represión de la mendicidad, que preside el ministro, y de la que es delegado del Gobierno el Sr. García Molinas. En dicha reunión se será admitida la dimisión que, reiteradamente, tenía presentada el referido senador quedando al propio tiempo disuelta dicha Junta.

—Este final le teníamos descontento. Ya dijimos al constituirse la Junta que sería un organismo inútil.

—El ministro de la Gobernación, al dar cuenta a los periodistas de la reunión que esta noche celebrará la Junta de la mendicidad para disolverse, dijo que él no piensa alterar el estado de cosas actual, y que este problema quedará al cuidado de las autoridades locales.

Como si no quedara al de ninguna.

Las alcaldadas de un duque

Hoy nos visitó una Comisión de vendedores ambulantes y de vendedoras de castañas para hacernos presente el calvario a que les ha llevado nuestra primera autoridad municipal.

Pretende el duque de Almodóvar del Valle que las Ordenanzas municipales sean cumplidas estrictamente por estos infelices, y a ello está dispuesto—dice—aunque tenga que emplear los más duros procedimientos.

Bien está que las Ordenanzas municipales se cumplan; nosotros lo proclamamos constantemente; más cuando tanto ladrón las burla, no estaría injustificada cierta tolerancia con pobres gentes que tan honradamente se ganan la vida en estos tiempos en que tan difícil es para los de abajo encontrar el diario sustento.

De paso, denunciemos al director general de Seguridad que el guardia número 1.017 hirió en una mafeuca a una de estas infelices mujeres en el momento en que en manifestación pacífica circulaban por la calle de Toledo. Y que el guardia número 1.030 se negó a conducir a la Casa de Socorro a la mujer herida.

FEUDOS DEL CACIQUISMO

Persecución arbitraria.

Los caciques de este pueblo, en complicidad con las autoridades—todo es uno y lo mismo—, están apelando a los más inicuos e innobles procedimientos para deshacer la Asociación obrera. Continuamente estamos dando detalles de esta persecución inaudita; pero lejos de intervenir las autoridades superiores, de hacerse justicia, de salvaguardarse el derecho, se intensifican las arbitrariedades y las canaladas cada vez más.

El día 13 del corriente fueron llamados por el alcalde de Guardo los mayores contribuyentes, entre los que figuran el juez y el párroco de Guardo y el capataz de las minas en huelga.

En la reunión se hicieron varias gestiones para llegar a un acuerdo obreros y patronos; pero como todos los reunidos suelen respirar en favor de la Empresa, si la autoridad no se aparta de su parcialidad, creemos no se llegue a un acuerdo.

Con fecha 12 del actual les fué comunicado el procesamiento a los 10 compañeros que formaban la Comisión de huelga, y que están detenidos en la cárcel del partido, Saldaña. Se les califica como promotores de desorden público; pero lo que se persigue es inutilizar a los hombres que más trabajan por la organización y atomizar a los demás, pues los compañeros procesados y encarcelados son completamente inocentes de los hechos que se les imputa.

Llevar ya seis días incomunicados, contra toda ley, estos amigos nuestros.

¿Es posible, señores ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, que no haya una sanción contra esas autoridades que son instrumento de los más nauseabundos caciques y conculcan las leyes y pisotean la justicia en servicio de ellos?—Corresponsal.

Guardo (Palencia).

¡Trabajadores!

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

